



提升县级医院对肿瘤大病的诊疗能力

湖南农村贫困人口肿瘤大病诊疗培训班衡阳开讲

■本报记者 贺正香
通讯员 周王艳 苏冰悦

本报讯 8月14日下午,湖南省农村贫困人口肿瘤大病诊疗规范巡讲暨第七期培训班在衡阳举行。湖南省肿瘤医院、湖南省儿童医院知名专家及学术权威将分病种进行为期2天半的授课,从而提升县级医院对肿瘤大病的诊疗能力,造福更多肿瘤患者。

南华大学附属第一医院副院长唐惠芳在主持开班式时说,本期培训班由湖南省卫生健康委员会医政医管处主办,湖南省肿瘤医院、湖南省儿童医院、南华大学附属第一医院承办,有利于进一步提升各医院在肿瘤规范化治疗方面的水

平,提升医院对肿瘤大病的诊疗能力,将为地区的农村贫困人口带来福音。

南华大学附属第一医院院长彭秀达表示,该院肿瘤防治中心是上世纪70年代末由湖南省政府规划和投资建立的全省第二个肿瘤防治医疗机构,2013年获评湖南省胃癌研究中心,目前已形成了集肿瘤诊断、手术、放疗、化疗、热疗、介入治疗、射频治疗等于一体,完整的肿瘤综合治疗体系。此次作为承办单位之一,一定会毫无保留,集全院之力承担起传、帮、带、教这一光荣使命,通过组织专家授课、专题讨论沙龙等系列活动,切实帮助基层医生提升肿瘤疾病的规范化诊疗能力和水平。

培训班上,湖南省肿瘤医院副院长黄钢,湖南省肿瘤医院消化泌尿内科殷

先利,湖南省肿瘤医院肺胃肠内科周春花等知名专家分别从《骨肉瘤的规范化治疗》《结直肠癌的规范化治疗》《胃癌的规范化治疗》等方面进行了详细讲解,并现场作病例分享,用身边的典型病例与实际操作来传达本次培训班的主旨,主题明确、内容精准实用。

本期培训班目标任务为胃癌、食道癌、结肠癌、直肠癌、肺癌、肝癌、乳腺癌、宫颈癌、神经母细胞瘤、儿童白血病、儿童淋巴瘤、骨肉瘤12种肿瘤的规范化治疗培训及癌痛规范化治疗、安宁疗护和职业防护的培训。来自衡阳、衡南、衡东、南岳、祁东、祁阳、常宁、衡山、耒阳、双牌、新田、东安共12个县(市)区人民医院、中医医院的内科、肿瘤科、儿科医生及护理负责人等近百人参加培训。

每到夏季,各地血站都会出现血液储存严重紧缺

临床用血告急,急需您捋袖献爱心

■本报记者 刘臻

本报讯 每到夏季,各地血站都会出现血液储存严重紧缺的状态,主要是因为高温天气下献血人员减少,加之高校学生放假等。在采访中,记者从市中心血站了解到,目前,每天需采集血液160余袋才能满足临床用血需求,但目前每天只能采集40至50袋血液。虽然市中心血站采取加大宣传,延长上班时间、统一调度提高用血率、协调各部门各单位组织开展无偿献血等多种措施采集

血液,但是血液库存缺口仍然很大。

昨日,记者来到位于莲湖广场的采血屋,在屋内没有看到市民在献血。现场采血医务人员介绍,自从我市进入高温天气以来,街头采血量就明显下降,献血屋每天前来献血的市民不足5人,每日采血量不到2000毫升,采血量非常低。

据了解,目前全市各个血型库存都已降到警戒线,临床用血面临巨大压力。在此市献血办、中心血站呼吁全市各单位和个人,积极参与无偿献血,去帮助和救治那些急需血液的患者。为方便

更多的爱心朋友无偿献血,10人以上团体献血,市中心血站将派车上门服务。

献血地点:莲湖广场献血屋、石鼓广场献血屋、太阳广场献血房车、衡阳广场献血房车(火车站广场)、西渡人民医院前坪献血车、解放路口、步步高超市(附一医院对面)、常宁市政府广场献血房车、耒阳市中医院门口、衡东县文体广场献血房车、祁东县中心市场对面中国银行旁广场献血屋。

爱心献血及咨询热线:8868158、8869600、8868611

老年科病房里的温情故事

■本报记者 刘臻
通讯员 陈欣

炎热的季节,人的心里往往会觉得莫名烦躁。重度抑郁又合并精神病性症状的65岁韩大爷用菜刀砍自己的头顶部,家人将他送至衡阳市中心医院抢救。当时患者头皮伤口感染化脓,缝合线上都没有皮肤组织附着,情况严重,医院建议后续还需要进行多次手术清创,抗感染以及二次植皮。风险极高,费用昂贵,这对贫困家庭无疑是雪上加霜。

而韩大爷在中心医院仍表现出拒食自残等行为,不配合医生一切治疗。医生建议家属带患者去具备综合医治能力的大型精神专科医院。由于患者的精神症状严重,患者家属最终选择来到衡阳市第二人民医院老年科。

衡阳市第二人民医院老年科没有新型抗生素,没有手术室,也没法完成后续植皮,作为主要治疗老年精神疾病的科室,完全有理由拒收患者并建议去省里大型医院。但在家属一再请求下,考虑到家属家庭困难等原因,老年科医生綦三阳按程序上报上级医生和医院,他凭借自己在综合医院工作的多年经验,艺高胆大,敢于担当,接收了韩大爷。

在最初的换药中,韩大爷辱骂拍打医护人员,綦医生丝毫不介意,仍然细心地为患者换药。考虑韩大爷的缝合线上已经没有皮肤组织附着,且创面大,伤口没法合拢,綦医生果断剪断缝合线,清除化脓组织,上抗生素控制感染,先保证头皮伤口结痂不感染,后续再考虑植皮手术。



患者与妻子送来锦旗,向綦三阳医生致谢。

口感染逐渐控制,创面逐渐结痂缩小。

近期,韩大爷康复出院。其妻子抑制不住激动的心情,送来锦旗,表达对綦三阳医生的感激之情。

据悉,市第二人民医院老年科长期收治各类型痴呆,脑器质性精神障碍,各种躯体疾病所致精神障碍,脑血管疾病康复等多种涉及神经内科、心内科、内分泌科急诊等多科室疾病。綦三阳医生,曾在南华大学附属南华医院工作多年,有丰富的内外科诊治经验,加入市第二人民医院老年科后,提高了老年科的综合实力。

预防接种证已写入法律——

入托入学的儿童 需查验 预防接种证

■本报记者 刘臻

本报讯 开学季将至!开学时,托幼机构、学校将对入托、入学的儿童查验预防接种证,以确保儿童按照规定接种免疫规划疫苗。此项工作已写入将于12月1日正式施行的《中华人民共和国疫苗管理法》,未按规定进行查验的托幼机构、学校将承担相应的法律责任。

托幼机构儿童及小学新生(小学一年级学生、新转入学生)在暑假期间,由家长或监护人陪同至居住地社区卫生服务中心或乡镇卫生院预防接种门诊,查验预防接种证并开具“预防接种查验证明”(以下简称查验证明),开学时,托幼机构、学校凭查验证明办理入托入学手续,不仅可有效保障未接种疫苗儿童的身体健康,同时对控制托幼机构、学校传染病的流行具有积极意义。

疫苗种类太多,哪些需要打?哪些非必要打?市疾控中心专家指出,原则上,非免疫规划疫苗是自费、自愿接种的。但非免疫规划疫苗都是免疫规划疫苗的重要补充,能够给孩子更全面的保护,有条件的话,建议接种。

另外,还有一些非免疫规划疫苗,是免疫规划疫苗的替代,例如五联疫苗、甲肝灭活疫苗、AC-HIB三联疫苗、ACYW135群四价流脑疫苗等。家长可以根据需要,自行选择。

最后,专家提醒接种疫苗后,家长们须注意以下方面:让宝宝多休息,不要剧烈运动;接种疫苗1—2天后,有些宝宝会发烧,一烧还烧到38℃,一般来说,只要不超过38.5℃,都不用太担心;有些宝宝注射处还会皮肤发红、发肿,也是正常的,注射部位的红肿,头3天可以用毛巾冷敷,后3天用毛巾热敷,这样可以减轻局部红肿;有些宝宝,注射处能摸到硬块,好几个月都不退,也没什么大问题。

